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MEDIDAS DE DISPERSIÓN

Continuando con las medidas de dispersión, anteriormente conocimos la Desviación Media o Desviación Promedio que es una de la las medidas de dispersión conocidas, ahora bien, en esta guía desarrollaremos la Varianza, Desviación Estándar y Rango que son otras medidas de dispersión.
Las medidas de dispersión tratan, a través del cálculo de diferentes fórmulas, de arrojar un valor numérico que ofrezca información sobre el grado de variabilidad de una variable. En otras palabras, las medidas de dispersión son números que indican si una variable se mueve mucho, poco, más o menos que otra. La razón de ser de este tipo de medidas es conocer de manera resumida una característica de la variable estudiada. En este sentido, deben acompañar a las medidas de tendencia central. Juntas, ofrecen información que luego podremos utilizar para comparar y, si fuera preciso, tomar decisiones.
*DESTACAR QUE ESTAS MEDIDAS SOLO SON EN BASE A LA MUSTRA DE UNA POBLACION Y NO A LAPOBLACION EN SÍ.
         Ver video introductorio
https://www.youtube.com/watch?v=Efg6G8vlVUA


EL RANGO (R) (amplitud o recorrido)
El rango, también se conoce como amplitud o recorrido estadístico, es un valor numérico que indica la diferencia (resta) entre el valor máximo y el mínimo de una población o muestra estadística. Esta medida indica de alguna manera cuan dispersos están los datos de la distribución, pero no es concluyente ya que solo toma los valores de los extremos por ende debemos de disponer de mas información.
El rango suele ser utilizado para obtener la dispersión total. Es decir, si tenemos una muestra con dos observaciones: 10 y 100 euros, el rango será euros.

Sobre todo, en finanzas, el rango es muy útil para observar cuán grande podría llegar a ser una variación o cambio. Vale la pena mencionar también que, en no pocas ocasiones, el rango no es una medida fija.
Por ejemplo, imaginemos que el crecimiento del producto interior bruto (PIB) de un país, ha estado entre el 3 y el 5% durante los últimos 20 años. El rango para estos datos será del 2%, pero esto no quiere decir que siempre vaya a ser ese. De modo que si en el año 21, el crecimiento es del -1%, el rango de los últimos 21 años pasará del 2% al 6%.

       Ver video introductorio del Rango 
https://www.youtube.com/watch?v=q5bWSTIaV0g&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04


VARIANZA ()
La unidad de medida de la varianza será siempre la unidad de medida correspondiente al promedio de los cuadrados de las desviaciones medias alrededor de la media. La varianza nunca tomará un valor negativo ya que al elevarse al cuadrado el resultado siempre será positivo. Cuanto más grande sea el valor de la varianza diremos que está más dispersa o alejada de la media. Si realizamos una comparación de muestras, podemos decir que 
Tener presente que la unidad de medida que posean los datos, al sacar la varianza muestral, éstas quedan elevadas al cuadrado.

· DATOS NO AGRUPADOS



Ejemplo
Encuentre la varianza, para el conjunto de datos numéricos 8, 15, 11, 5, 10, 12, 8 y 13.
1er paso: encontrar la media de los datos:


2do paso: una vez obtenido el valor de , calculamos :




Interpretación: los valores presentan una variabilidad baja, es decir, la distancia entre la varianza y la media o su dispersión es mínima.
Cálculo de varianza usando tablas:
A continuación, se muestra el mismo cálculo, pero usando tablas, quedando de la siguiente forma:Este valor nos permite calcular la media 
n=8
Este valor permite calcular la varianza 


	Datos
	

	

	8
	-2,25
	5,0625

	15
	4,75
	22,5625

	11
	0,75
	0,5625

	5
	-5,25
	27,5625

	10
	-0,25
	0,0625

	12
	1,75
	3,0625

	8
	-2,25
	5,0625

	13
	2,75
	7,5625

	Total
	82
	
	71,5







· DATOS AGRUPADOS



Ejemplo
Al encuestar a los empleados de dos centros médicos, se obtuvo la información de la tabla. Calcula las medidas estadísticas que te permitan determinar cuál de las empresas distribuye el presupuesto de sueldos con más homogeneidad.
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Para realizar los cálculos, se realiza una tabla similar a la anterior, en cada caso, Centro de médico I y Centro médico II, tal como se muestra a continuación:
	Sueldos
	N° de empleados Centro Médico I

	
	Frecuencia Absoluta (fi)
	

	

	

	

	



	[700-1100[
	10
	900
	9000
	-860
	739600
	7396000

	[1100-1500[
	20
	1300
	26000
	-460
	211600
	4232000

	[1500-1900[
	30
	1700
	51000
	-60
	3600
	108000

	[1900-2300[
	25
	2100
	52500
	340
	115600
	2890000

	[2300-2700[
	15
	2500
	37500
	740
	547600
	8214000

	Total
	100
	 
	176.000
	 
	 
	22.840.000


  
	
	



	Sueldos
	N° de empleados Centro Médico II

	
	Frecuencia Absoluta (fi)
	

	

	

	

	


	[700-1100[
	10
	900
	9000
	-688
	473344
	4733440

	[1100-1500[
	32
	1300
	41600
	-288
	82944
	2654208

	[1500-1900[
	35
	1700
	59500
	112
	12544
	439040

	[1900-2300[
	22
	2100
	46200
	512
	262144
	5767168

	[2300-2700[
	1
	2500
	2500
	912
	831744
	831744

	Total
	100
	 
	158.800
	 
	 
	14.425.600



	
	


Interpretación: Ahora comparamos los resultados y podemos ver qué: El centro médico I tiene una varianza de 230.707 y Centro médico II tiene una varianza de 145.713, luego al comparar las cifras podemos concluir que los sueldos del Centro médico II son más homogéneos, es decir hay menos diferencia o variabilidad que en el Centro médico I.
Ver link
https://www.disfrutalasmatematicas.com/datos/desviacion-estandar.html



DESVIACION ESTÁNDAR (S)
La desviación estándar o típica se define como la raíz cuadrada del cuadrado de la diferencia de cada dato con respecto a la media, es decir, es la raíz cuadrada de la varianza; se representa por el símbolo S y matemáticamente se expresa por la ecuación: 

Ejemplo
Para calcular la Deviación típica basta sacar la raíz cuadra de la varianza, si tomamos el ejemplo del conjunto de datos numéricos 8, 15, 11, 5, 10, 12, 8 y 13, visto en varianza, sólo nos queda sacar la raíz cuadrada del número obtenido:
Por tanto,  
Luego la desviación estándar es 

Entre más elevado sea el numero de la Desviación estándar se refleja una mayor dispersión de los datos con respecto a la media y para números cercado a cero tenemos menos dispersión de los elementos con respecto a la media.
Ver video 
https://www.youtube.com/watch?v=cg4kUsbjQms
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Sueldo (S/)

N.° de empleados

Centro médico | Centro médico I
[700- 1100 10 10
[1100- 1500 20 32

[1500 - 1900 30 35

[1900 - 2300 2% 2

[2300 - 2700] 15 1





